

В диссертационный совет
МГУ.053.1 ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В.
Ломоносова», 125009, г. Москва,
ул. Моховая, д.11, стр. 9

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Алексеева Андрея Андреевича

«Нарушения функций планирования и регуляции поведения у больных шизофренией» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки)

Представленное диссертационное исследование посвящено изучению нарушений планирования у больных шизофренией как одного из важных аспектов общей проблемы нарушений функций регуляции деятельности и поведения при шизофрении. Разработка данного вопроса обладает актуальностью как для общей, так и для клинической психологии, поскольку позволяет углубить понимание категории планирования в отечественной психологической науке и способствует совершенствованию методов психокоррекционной помощи пациентам с шизофренией.

Текст авторефера соответствует научному стилю изложения материала и выстроен ясно и логично. Представленные в автореферате описания глав и параграфов создают целостное представление о содержании и структуре работы.

Теоретическая и эмпирическая части работы логически связаны между собой, в формулировке гипотез и задач исследования автор опирается на имеющийся опыт изучения нарушений регуляторных функций у больных шизофренией. Достоинством работы является проведенное сопоставление

исследований по данной тематике в отечественной и зарубежной психологии, где отмечаются как концептуальные и терминологические различия, так и содержательные сходства. Формулируемые автором работы выводы и выносимые на защиту положения содержат обобщение полученных в эмпирическом исследовании результатов и соответствуют его гипотезам и задачам. Необходимо отметить трудоемкость проведенной работы за счет как объема выборок (две группы по 50 человек), так и методического аппарата. К достоинствам работы стоит также отнести вдумчивый, детальный анализ и обсуждение полученных данных, в частности, с сопоставлением конкурирующих интерпретаций.

В работе получены новые эмпирические данные о нарушениях планирования и других компонентов регуляции деятельности и поведения при шизофрении, которые могут быть продуктивно использованы в психокоррекционной работе. Во-первых, у пациентов с шизофренией было выявлено наличие связей между выраженностью дисрегуляторных нарушений и уровнем их повседневного функционирования, что подтверждает значимость выделения нарушений регуляции при шизофрении в качестве отдельной «мишени» психокоррекционных воздействий. Во-вторых, показано, что программирующие компоненты деятельности («операциональные» компоненты планирования) остаются у больных шизофренией в значительной степени сохранными, что позволяет рассматривать их как одно из важных опорных звеньев в процессе коррекции у них нарушений регуляторных функций.

В качестве незначительных недостатков можно отметить отдельные опечатки, допущенные в автореферате: например, на с. 9 указано, что группы «значимо не различаются по данным показателям ($p<0.05$)» - вероятно, имеется в виду « $p>0.05$ ». Здесь же стоило бы уточнить, что приведенные критерии исключения касаются клинической группы. В качестве предложения можно было бы рекомендовать дополнить эмпирическую часть обсуждением возможного влияния на функции планирования фармакотерапии, принимаемой пациентами.

Подробное рассмотрение автореферата, позволяет прийти к заключению, что диссертационная работа Алексеева А. А. по своему содержанию соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки) и является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по изучению структуры нарушений планирования у больных шизофренией. По своей актуальности, научной новизне, практической и теоретической значимости диссертация Алексеева А.А. на тему «Нарушения функций планирования и регуляции поведения у больных шизофренией» отвечает требованиям Положений о порядке присуждения учёных степеней, что позволяет говорить о том, что ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

доцент кафедры клинической психологии

Института клинической психологии и социальной работы

ФГАОУ ВО "Российский Национальный Исследовательский Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации,

кандидат психологических наук, доцент

Иванова Елена Михайловна

«19» января 2023г.

19.12.2023 г.

ФГАОУ ВО "Российский Национальный Исследовательский Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1, к. 1118

Телефон: +74954341382

E-mail: